

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Putința politică orășenească

In curând orașul nostru își va chema alegătorii spre a desemna pe noii săi conducători. Pentru aceasta ne îngăduim, a ne spune cuvântul asupra importante chestiuni a alegerii consilierilor cari, or vor face ceva în viitoarea perioadă de 4 ani, or își vor bate iarăși joc de orașul Siliștra.

De aceea v'om începe prin a arăta, ce s'a făcut și ceea ce cerem să se înfăptuiască, repede și cu mult curaj, pentru ca și orașul acesta să intre în rândul orașelor civilizate. Se spune de către cetățenii mai bătrâni că strada I. G. Duca (fostă Turtucaia) era foarte întortochiată și cât se poate de neîngrijită. Însă un primar (Cogebasev) de pe atunci, mai cu duhul blândeții dar mai mult cu „hotosbirul” a dărâmat cocioabele și astfel s'a obținut alinierea acelei străzi. Cum s'a schimbat primarul și alinierea restului de oraș, a încetat. Au urmat mai mulți primari și toți au făcut câte ceva dar rari au fost aceia care să negligeze fotoliul din birou pentru supravegherea lucrărilor pe teren. Unul din primari, a vrut să înfrumusețeze orașul cu mici grădinițe și străzi (Tarcinius). Altul (Melidon) a adus apă, altul (Profiriu) a astupat unele din gropile de pomină ale orașului vechiu. Toți aveau intențiuni bune, dar când să le pună în aplicare, erau înlocuiți s'au le cădeau partidele. Astfel nici unul n'a reușit să desăvârșească ceea ce voia. A cui e vina? Întotdeauna un om cu pretenție de conducător de oraș, trebuie ca înainte de a deveni stăpânul acestuia, să-și formuleze un plan de lucru și să-și aibe conștiința revizuită, în ceea ce privește executarea lui, întocmai. Noi de când urmărim mersul gospodăriei acestui oraș, n'am auzit și nici n'am văzut planul de lucru, al vreunui primar, care să se refere la îndreptarea acestuia, rămas atât de înapoiat, față de urbanizarea altor orașe. Toți au fost robii biroucratismului și formalităților nesfârșite. O spunem aceasta nu, din răutate — iar dacă prin cele de mai sus se simte cineva jignit, îi cerem scuze, — ci ținem însă a preciza că progresul unui oraș, stă în strânsă legătură de: 1) întocmirea unui plan minimal

de lucrări; 2) de executarea lui fără amestecul funcționarismului și al chițibușurilor de birou; 3) de autoritatea, curajul și independența persoanei primarului față de organizația politică respectivă, care de dragul, de a nu pierde, pe cutare s'au cutare concetățean cu trecere, sugrumă activitatea primarului. Astfel s'au petrecut faptele până acum. La conducerea orașului, am avut primari, oameni foarte cumsecade și capabili, dar fiind subordonați prefectului și șefului politic, toate intențiunile lor bune, au rămas, numai simple deziderate neînfăptuite, care mai târziu, au contribuit la ștergerea cu totul, a activității lor. In asemenea condițiuni, orașul n'a putut să progreseze pe calea urbanismului. N'avem canalizare, n'avem apă pe toate străzile, n'avem trotuare iar în ceea ce privește alinierea străzilor și lipsa de legătură între noile cartiere și orașul vechiu, este ca și inexistentă; n'avem străzi pavate și mai ales cartierul Românesc și bulevardele, sunt pline de praf vara și înămolite iarna iar pe timp de ploaie, se călătorește cu barca s'au călare. N'avem piețe organizate. Pentru înfăptuirea tuturor celor de mai sus, vrem un primar cu autoritate, care să calce chiar legile dar să înzestreze și să civilizeze orașul. Vrem un primar descătusat de tutela organizației politice. Vrem „un om”, așa precum a avut norocul: Constanța, Buzăul, și alte orașe. Vrem să se facă și'n acest oropsit oraș mai multă gospodărie și dacă se poate fără politică. Este cineva care să-și ia acest angajament? Din listele depuse, cetățenii Siliștrei pot alege? Un asemenea om, se va găsi? Căutați-l. Așa-i că . . . este?

C. d. c.

STATUILE.

Articolul cu titlul de mai sus, publicat în numărul trecut al ziarului nostru, a avut daful să infurie pe leaderul liberalilor Durostoreni, d-l T. Pucerea. D-sa fiind așa după cum l'am calificat noi: „lesne influențabil”, a avut și cu această ocazie, o eșire pe cât de violentă pe atât de nejustificată. O recunoaștem că d-l Pucerea este în momentul de față extrem de ocupat și enervat și că din cauza aceasta, n'a avut timpul să citească articolul „Statuile”. Dar acei care i-au adus la cunoștință „grozăvia”, au fost

8 Iunie ziua Restaurației

In fie care an se sărbătorește cu mult fast, ziua fericită în care M. S. Regele Carol II Șia luat tronul, pentru o lungă Domnie. Ziua de 8 Iunie are o importanță deosebită fiindcă



M. S. Regele Carol II nația și țara Românească, și-au primit conducătorul care fusese prigonit de o politică greșită. Această zi este de la 1930, nu numai a Restaurației dar după dorința înaltă a M. S. Regelui, ea s'a transformat și în sărbătoarea tineretului, crescut cu dragoste de România și de slăvirea numelui de român și a trezirii unei conștiințe Românești, curate și sfinte. Astfel în marea zi a Restaurației și a Românismului creator, să ne îndreptăm gândul către M. S. Regele Carol II și'ntr'un glas să-l urăm: Majestate! Iți dorim glorioasă Domnie, întru mulți ani. Să traești Majestate. Să trăească România!

Mihail Georgescu

niște intriganți și mișei de ultima speță. Acestea fiind spuse să restabilim faptul e: Autorul articolului „Statuile”, a cărui bună credință nu i'am pus-o nici odată la îndoială — ba chiar a fost odată liberal saadea — ne-a declarat că a intenționat, să dea înțelesul critic-politic, al așezării statuelor, marilor bărbați de stat dispăruți Ionel Brătianu și Alecu Constantinescu. N'a înțeles însă un moment să critice gestul de a se ridica statui lui Ionel Brătianu care a pregătit războiul unirii și al întregirii României mari, precum și a celui mai îndrăzneț și autoritar ministru, Alecu Constantinescu, care a făcut legea de verificarea titlurilor de proprietate din Dobrogea și a pregătit astfel români-

zarea Dobrogei. Ziarul nostru, pentru a înlătura or ce echivoc, și pentru a tăia scurt pofta obezilor și intriganților de meserie și pentru a nu mai da prilej nimănui să se agite, prin aceste rânduri: cinstește memoria marilor oameni de stat dispăruți, Ionel Brătianu și Alecu Constantinescu, în frunte cu toți bunii Români și cetățenii Români.

Deasemenea notăm după informațiile ce ni le-a dat oficialitatea, următoarele: așezarea statuelor, lui Ionel Brătianu fost prim ministru și Al. Constantinescu fost ministru, în parcul Prefecturii, se datorește hotărârei consiliului județean format nu numai din români dar și din cetățenii Români de origine bulgară și turcă. Simțim în cazul acesta o datorie de a reveni, căci dacă aceștia au fost politicieni liberali, după moartea lor, nația i-a decretat ca mari patrioți.

Să le cinstim, în această ipostază, memorial

S. R.

Campanii neîndreptățite contra noului prefect.

Așcensunea unui om de muncă și destoinic, a răscolit la rândul mari invidii din partea diversilor înși, paraponiși și fără activitate. Era de altfel și natural. Bărfitorii găsec motive a batjocori întotdeauna. Așa, când ești sobru și nu te bagi „în ciorba lor” îți spun: că ești sălbatec, că ești sgârcit, că ești bizar. Când ești muncitor, stăruitor și mergi înainte pe calea progresului, îți caută „nod în papură”: că n'ai studiile etc. etc. Așa și cu noul prefect, d-l Mihail Gioga.

Invidioși, vărs venin pentru că acest om perseverent și muncitor, a ridicat o treaptă mai sus, de cât drepturile pe care i le contestă „prea bunii amici”. Noi însă credem că d-l Gioga merita mai de mult să conducă acest județ și ne mirăm pentru ce a fost atât de întârziat. Cu tactul lui de om ponderat, noul Prefect ar fi nivelat multe din asperitățile provocate de această guvernare și desigur „cineva” n'ar fi avut atâtea suferințe morale câte are acum, pe drept s'au pe nedrept. Lumea de bună credință nu trebuie să ia în considerație campaniile neîndreptățite contra noului Prefect. Si fiindcă d-l M. Gioga este un conducător mai bun decât mulți, alții, deși adversar, îl vom susține în mod loial, atât cât va merge pe drumul drept.

Congresul F.G.P.P.

5—6 Iunie, la Cățărași



d-l Șt. Vlădescu președintele F. G. P. P.
urmate în pag. 2-a

